

SUSCRICION:  
 En pitul. 4.50 ptas. trimestre  
 En a de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. 25 id. trimestre  
 Entranjero. 7.50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso,  
 num. 4, 3.º y 4.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la  
 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 céntimos.—En la 4.ª 50  
 céntimos y a los suscritores 12.—Anuncios mor-  
 tuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 cénti-  
 mos adelante, y además 10 céntimos de pla. de recar-  
 go que dispone la ley, por la inserción de cada a-  
 nuncio.—Comunicados y remitidos de de 1.50 y  
 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y recu-  
 mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto  
 los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 11 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS  
 25 céntimos.

N.º 6.115

## CONTRASTES

Para algunos, los monárquicos liberales somos la reacción, la contradicción perpetua y el egoísmo personificado y, sin embargo, si llamamos al fiel contraste de la imparcialidad, veremos que de la piedra de toque y del exámen analítico resultaremos oro de ley y similar todos esos exaltados cuando no hay peligro, que á fuerza de no encontrar obstáculos y de no saber que es el peligro y menos el sufrimiento, todo lo encuentran anodino, pidiendo la luna y cometiendo contradicciones garrafales á toda hora y á cada minu-  
 to.

Decimos esto, porque con motivo de la para nosotros hasta hoy supuesta agitación carlista, periódicos tan extraordinariamente exaltados en el sentido de la república como *El País*, piden contra los secuaces del Pretendiente la degollación, el exterminio y la siembra de sal en el terreno que pisan, y si esto piden por lo que se dice, háganos el favor el lector de decir que pedirán cuando en realidad la conspiración sea un hecho evidente y la acción acompañe á la conspiración. Ni á los curas quieren perdonar de la matanza, si bien encargan la ejecución de su sentencia y la realización de sus deseos á un general que tenga duro el corazón, venganza acumulada, templada á la dureza del acero el alma y saturado de ferocidad intransigente.

Si esto pide y así se expresa el órgano de un partido republicano, no ha de ser extraño el que nosotros los reaccionarios preguntemos qué clase de liberalismo es el de ese periódico y el de la gente que representa? Si al que no piensa como ellos y como ellos quieren hacernos tragar por grado ó por fuerza la república qué libertad ejercitan, ni cual es la que predicaban, ni de que orden de aspiraciones populares son las que llevan en la mano izquierda la tea y en la derecha el hacha para cortar cabezas y llevar la devastación allí en donde no se piense como ellos?

Para los carlistas, dicen, que quieren insurreccionarse y conspiran y atentan al sagrado de la patria, el exterminio; y añadiremos nosotros fundados en el mismo argumento: si los carlistas por ese motivo merecen el exterminio, ¿qué merecen los que tal piden siendo ellos los que, haciéndolos *pendant*, como ellos predicaban, como ellos conspiran, como ellos piden la revolución armada y como ellos ansían y proclaman el imperio de la fuerza contra la paz y la razón de la razón? Si los unos llevan por pendón el del carlismo, ellos llevan el de la república y como todo imperio de fuerza lleva consigo ese estado mayor de violencias, trastornos, ruinas y devastación, resulta que los carlistas y los republicanos que tales diálatas dicen y escriben son unos, vienen a resultar los mismos perros aunque con diferentes collares, por que lo anormal nunca fué bueno; y menos cuando esa anomalía se funda en la violación del derecho constituido y en el desconocimiento de toda ley, es decir, en la reacción más espantosa y más estúpida.

Eso puede tolerarse en partidos que en pensar, sentir y querer marchan á la cola de todo espíritu liberal, pero es imposible resistirlo cuando lo dicen los que predicaban la libertad de imprenta, la libertad de pensamiento, la libertad de cultos, la libertad de asociación, la libertad de reunión y todas las exageraciones liberales imposibles de establecimiento en la medida que se ansía; pues si al lado de todo eso que se tiene, que se ejercita, que lo garantizan las leyes y lo respetan los gobiernos monárquicos liberales se pide el incendio, la confiscación y el asesinato de

todo y de todos cuantos huelan á carlistas y la revolución y la venganza con su cohorte de crímenes para los que no somos carlistas ¿qué clase de liberales son esos, qué clase de libertad es esa que no conocemos los que antes que ellos por la libertad luchamos y la libertad tragamos para que se encontraran con todas esas facilidades con que hoy se dicen y se escriben y se hacen esas aberraciones. ¿Que reacción más ignominiosa puede soñarse, que la que se proponen seguir esos republicanos á la manera del personaje de *La Marsellesa*?

¡Qué contrastes! Los unos nos quieren subyugar á título de carlistas y con procedimientos que no encajan en los moldes modernos; los otros nos quieren esclavizar á nombre de la libertad y á título de principios ultra democráticos, y todos desean venir por la fuerza, ó lo que es lo mismo, por la violencia, por la imposición, dejando estela de sangre y rastros de ruinas; que los carlistas lo digan é intenten hacerlo, tiene un pase; pero que eso lo piensen siquiera hombres que se llaman republicanos, es cosa que no se comprende ni se explica.

Son contrastes de la humana flaqueza.

## Habla el general Arolas

La campaña que contra el general Weyler emprendieron algunos periódicos de Madrid, han dado motivo á una enérgica contestación del general Arolas, contenida en las siguientes manifestaciones que ha hecho el periodista y coronel retirado marqués de Cervera.

«El ejército no necesita defensa—ha dicho,—puesto que ésta supone culpa: la calumnia y la infamia no tienen mas respuestas que el silencio del desprecio; la baba del caracol mancha rastreando, pero no llega á las alturas.

No tengo tiempo para dedicarme á leer lo que dicen los periódicos: pero lo conozco por referencia, y creo descubrir un arma de partido. Mentira parece que periódicos españoles, y obligados á velar por la honra de España, la ataquen en sus instituciones y presten armas á la insurrección.

A los rigores del clima, que agita en el aire gérmenes de paludismo y de fiebre amarilla, únense los miasmas de la manigua y los de los pantanos. De ahí las enfermedades inevitables en la campaña. Con respecto al hambre, ¿qué podré decir á usted? La isla está cuajada de factorías, en las cuales no faltan jamás los víveres necesarios para el abastecimiento de las columnas, á cuyo servicio atiende, con notable precisión, la Administración militar. En períodos normales—si hay normalidad posible en esta clase de guerras,—el soldado come con exactitud matemática sus raciones reglamentarias, que en nada desmerecen de los que se sirven en guarnición. En caso de marchas, se suministran las raciones de etapa, que cada cual lleva consigo, y se come, de general á soldado, donde se puede y como se puede; contingencias de la guerra. Yo me complacería en agregar á una columna á los periodistas que hablan de esas cosas. Los vestuarios se rompen, es natural; y ocasiones hay en que el soldado, y el oficial, y el jefe, y el general presentan en sus trajes—causados por las accidentaciones del terreno que tenían que recorrer—grandes desgarraduras. Pero de esto, ¿puede hacerse responsable á la Administración militar, que nada tiene que ver con el vestuario del soldado?

¡Qué desconocimiento tan grande en estos asuntos revelan los que tales cosas escriben! Los batallones compran por sí propios cuanto al equipo del soldado y del ganado se refiere; tienen sus Juntas econó-

micas y se entienden directamente con las subinspecciones respectivas sin la más mínima intervención de la Administración militar, que en su exagerada pulcritud, hasta ha dejado á los cuerpos en operaciones el derecho de surtirse ó no en las factorías de víveres establecidas por la Administración.

Respecto á la adquisición de monturas, no sé una palabra: pero es absurdo, si hubo falta, achacarla á la Administración militar, que no ha comprado mas monturas y bastes que los de las compañías de arrastre á lomo, en cuya organización, por cierto, hizo verdaderos milagros el intendente militar; y si alguna vez, muy rara por cierto, la Administración militar ha intervenido en la compra de bastes para el ganado de los cuerpos de nueva organización á quien debía surtir el Estado, ha sido únicamente nombrando un jefe como vocal ha intervenido en las Juntas presididas por generales ó jefes del ejército.

Dicese tambien que los hospitales están desatendidos, lo cual es falso. En este servicio hizo verdaderos milagros la Administración militar, apesar de las dificultades que, sobre todo en el campo, se presentan para encontrar locales apropiados al objeto. Esto no obstante, á las cuatro ó seis horas de recibidas las órdenes, tenía la Administración militar montado un nuevo establecimiento, revelando de este modo inteligencia, actividad y perseverancia en la organización y sostenimiento de los servicios que le están encomendados. Los enfermos han encontrado siempre buena alimentación, asistencia esmeradísima y todos los cuidados exigidos por su estado. Mas diré á usted: ni la creación de esos hospitales provisionales ni su sostenimiento, en cuanto se refiere al alquiler de los edificios, costó hasta ahora un centavo al Erario. ¿Se pretende mejor economía?

La asistencia es inmejorable, y la Administración nada escatima al enfermo. Es verdad que el plan de alimentos resulta un tanto deficiente, y por eso se propuso al Gobierno de S. M. su modificación, porque estas deficiencias no puede corregirlas por sí la Administración, ni alcanza á encomendarlas la autoridad del general en jefe.

El intendente, Sr. Araujo, no transigirá con ellas, porque no admite á su lado más que hombres honrados. Hasta la fecha no se ha formado ni un solo expediente administrativo por la más leve irregularidad.

De la Sanidad Militar basta afirmar de una manera categórica y absoluta que cumple religiosamente con sus deberes profesionales, llegando muchas veces á la abnegación y al sacrificio. Diganlo si no las cruces de San Fernando ganadas por los muy ilustrados profesores médicos de Sanidad Militar, que en el campo de batalla y en las clínicas de nuestros hospitales no tienen rivales en ningún ejército del mundo».

## Desde Madrid

Si las noticias que circulan son exactas, ha fracasado una vez más el proyecto de que los partidos republicanos llegaran á convertirse en uno solo.

Si á los que componen esos partidos se les llamara por alguien informales, se ofenderían, naturalmente. Y sin embargo, nada más informal que estar siempre diciendo: «Ahora se hace la unión». Al poco tiempo: «Ya no hay nada de lo dicho». Algo más tarde: «Ahora sí que la unión es cosa hecha». Y enseguida: «No, la unión no conviene todavía».

Esto es lo que está ocurriendo. Y aún hay cándidos que creen á pié juntillas que la monarquía española va á ser muy pronto reemplazada por la república que en breve traerán esos señores, cuya única mi-

sión va quedando reducida á decir y des-  
 decir.

Si la república es lo que conviene á la nación, ¿porqué no la traen esos caballeros, en vez de dejarla?

Si esas frases de relumbrón que se pronuncian en *meetings* y en otras reuniones se dijeran de buena fé, ¡cuántas menos se dirían!

Pero prometiendo nada se pierde, mientras aquel á quien se hacen las promesas sea un bobo.

Nosotros conocemos á muchos hombres que se encuentran plenamente convencidos de que pronto ha de venir la república y nos ha de traer la felicidad. Esos hombres se llaman republicanos, tienen edad suficiente para no dejarse engañar, viven en contacto con los que dicen ser partidarios de la forma de gobierno democrático, y esto no obstante, ni conocen á los republicanos, ni se conocen á sí mismos, ni saben, y esto es peor, lo que es la república, toda vez que si la desean, es porque suponen que con ella volverán aquellos días en que el maná caía del cielo. Creen que desapareciendo de España la monarquía el mal trabajador va á poder vivir sin trabajar, el inepto nadará en oro, y el que solo sirve para ochavo llegará á convertirse en un cuarto.

Esta es la ilusión, esta es la creencia de esa masa de carne sin ojos que empuja á cuatro señores para que brillen en puestos elevados.

Y hé ahí por qué la república no puede venir.

Esos cuatro señores aspiraban á la elevación y la tienen conseguida. No necesitan, pues, nada más.

Los otros, los de la masa, los ilusos, los tontos, los ciegos, los inconscientes y más propiamente dicho, los inmorales que aspiran á estar mejor sin procurar estarlo por los medios legales, esos sufren al ver que su aspiración no se realiza, y en vez de buscar otro camino que los conduzca á la felicidad que desean, en lugar de hacerse industriales y trabajadores, se limitan á decir que España está mal, que la monarquía tiene la culpa de todo y á esperar sentados que venga por sí sola la fortuna....

Así no se arregla la situación de un país. Podrán decir lo contrario en los *meetings* aquellos á quienes les convenga decirlo; pero ni la monarquía más excelente ni la república más ideal podrán conseguir que las Haciendas pública y privada estén prósperas mientras vivamos solo de ilusiones.

Hay que colocarse dentro de la realidad, confiar menos en que nos lo den todo hecho los gobernantes, y hacer más por nosotros mismos, y no olvidar aquello de que «en esta tierra cuca, el que no trabaja no manduca».

Carmón.

8 de Marzo de 1897.

## CARLISTAS EN ARMAS

### Protestas y precauciones

Madrid 9.—Han tenido una reunión varios notables carlistas, presididos por el señor Barrio y Mier.

Todos protestaron contra el alzamiento de Aragón.

El señor Vazquez Mella ha asegurado que nada tienen que ver los carlistas significados en los recientes desórdenes, que reprueban sinceramente.

Ha hecho notar que hay pruebas patentes de que no organizan los carlistas un alzamiento como la de la permanencia del marqués de Cerralbo en Venecia.

También aseguró que D. Carlos no piensa en promover ahora una acción armada, dedicándose por entero á su familia

# CHOCOLATES

EVARISTO JUNCOSA

DESPACHO CENTRAL: FERNANDO VII, 10  
Barcelona.

SUCURSALES.

Paseo de Gracia, 60, BARCELONA.

Plaza de la Constitución, 13, GERONA.

DEPÓSITO EN MADRID

Casa fundada en 1835.—Proveedor de la Real Casa.

Diplomas de mérito en las exposiciones de Londres, París y Barcelona, con medallas de oro por chocolate y de plata por café.

Esta casa se dedica exclusivamente al comercio de chocolates. Recibe directamente los azúcares de Cuba, Cafés de Puerto Rico, Moka, Caracolillo del Ceylan, Martinica y Mayagues y de aquí viene el gran consumo que tiene la misma en dichos géneros.

Especialidad en cafés tostados diariamente.

Gran surtido de Thé del Norte de China.

y ocupado por el fausto acontecimiento de la boda de su hija.

A pesar de tantas protestas, el Gobierno ha decretado precauciones extraordinarias para mañana en todas las provincias, á fin de que no venga alguna sorpresa de la manifestación que disponen los carlistas en honor de sus mártires.

### Los otros

Contrasta con la afectada tranquilidad de los prohombres carlistas, lo que se dice de los elementos militares del partido.

Háblase, por ejemplo, de una reunión que varios jefes de la pasada guerra han tenido en el Hotel de Rusia, de Madrid, después de la cual salieron varios de ellos para diversas provincias.

Entre los nombres de los reunidos se cita el del barón Sangarren.

De la propaganda belicosa en provincias se habla también. El *Heraldo*, dice que en cartas recibidas de algunos pueblos de Aragón y Valencia, se asegura que corren agentes reclutadores carlistas, diciendo á los jóvenes que se salvarán de ir á morir á Cuba ó Filipinas, levantándose por don Carlos.

De Calanda se han pedido fuerzas del ejército para prevenir cualquier intentona carlista.

### La partida de Castelnou

Contramarcha

Zaragoza 9.—El gobernador civil de Teruel dice por telegrafo, que la partida armada, formada solamente por 13 hombres, ha contramarchado hácia Foz de Calanda, huyendo de la activa persecución de la guardia civil.

El jefe de las fuerzas de la benemérita que operan contra la partida ha dispuesto ocupar la ermita de Fonioles, y los pasos de Valdelima, Tosalta y Belmonte, con objeto de atajar la marcha de los sublevados.

Hasta la hora presente ignórase aquí la situación de la partida; y se explica porque ahora atañe al gobernador civil de Teruel la dirección de los trabajos de persecución del grupo sedicioso.

Hoy regresará el teniente coronel Hermilla, que salió al frente de la sección montada de la guardia civil, y que vuelve á encargarse de la comandancia del instituto en Zaragoza.

## Los Estados Unidos y España

### Declaraciones de Mr. Sherman

Madrid 9.—El presidente del Consejo ha recibido un telegrama del ministro de España en Washington, dando cuenta de la primera entrevista que ha tenido con el secretario de Estado Mr. Sherman.

Expresó Mr. Sherman al Sr. Dupuy de Lome que le guiará en su gestión el criterio y el deseo de mantener relaciones de amistad con España.

Agregó el secretario de Estado, que de esta manera se hace intérprete de los sentimientos del presidente Mac-Kinley.

## LO DE FILIPINAS

Acción importante

Madrid 9.—Cablean de Manila al *Heraldo de Madrid*, que al amanecer de ayer sa-

lió la columna Lachambre para Salitrán, llegando á aquella población á medio día.

Salió luego la brigada Arizón y una hora después el resto de la fuerza formando el flanco derecho, marchando por el camino real ambas brigadas.

La brigada Cornel iba á la cabeza y detrás la brigada Marina con el convoy.

El batallón de cazadores núm 15 tomó posiciones en el camino de Imus.

Cerca ya del pueblo y después de haber asegurado el flanco del camino de Salitrán, se halló al enemigo apostado en número considerable.

Desalojado de varias trincheras después de breve resistencia, por haberse visto envueltas rápidamente.

Fué tan brillante la operación que solo tuvimos tres bajas.

Emplazadas dos piezas á 800 metros de la casa de la Hacienda, se protegió con el fuego de la artillería de la brigada Cornel, el despliegue del ala izquierda formada por la brigada Marina.

### Toma de la Hacienda

A la derecha, la columna Arizón pasó el río Imus para envolver la posición.

A los primeros disparos la columna Arizón consiguió enarbolar la bandera española en la casa de la Hacienda, en donde entró sin encontrar resistencia.

Pocos momentos antes de llegar á la Hacienda vimos á un viejo, la única persona que hallamos en aquel sitio.

El viejo nos manifestó que la casa estaba abandonada, por ser insostenibles todas las defensas construidas para resistir el ataque por la línea de Zapote.

La casa de la Hacienda estaba destechada y desmantelada por haber aprovechado los rebeldes sus materiales para construir las trincheras.

Cortaron además el puente sobre el río Imus.

Los defensores de la Hacienda huyeron hacia el camino de Imus.

Salió en su persecución la media brigada Zabala encontrando tenaz resistencia á su paso.

La carretera de Anabo estaba cortada por una trinchera de mil metros de longitud, á 1.500 metros del campamento, apoyando la extrema derecha del enemigo un fuerte reducto.

Los batallones primero y segundo de cazadores, tomó la trinchera á la bayoneta tras de terrible lucha, abandonando los rebeldes 70 muertos y varias armas.

Las brigadas Cornel y Arizón salieron á apoyar á las fuerzas de Zabala, pero las trincheras estaban ya tomadas cuando llegaron al sitio del combate.

Nuestras bajas son: el general Zabala, muerto en primera línea; los capitanes Nart y Rubio y el teniente Fernández del segundo batallón de cazadores.

Heridos graves:

El teniente Sr. Castro y 73 soldados.

Hay además 25 individuos de tropa con heridas leves.

Las fuerzas de la brigada Arizón ocupan las trincheras.

## Lo de Cuba

Noticias del 9  
Despacho oficial

Telegrafian de la Habana al Gobierno,

que en varios reconocimientos practicados por el escuadrón de Sagunto destacado de la brigada Segura, y la columna Zaragoza por la provincia de Santa Clara, en San Juan y en Cienfuegos, han causado al enemigo 15 muertos entre ellos el cabecilla Quintín Vidal.

La columna leal tuvo 3 heridos.

En otros varios reconocimientos hicimos á los rebeldes 8 muertos y 1 prisionero.

Se han presentado 14 insurrectos con armas.

### El general en jefe

El general Weyler ha hecho saber al presidente del Consejo que dentro de muy pocos días podrá volverse á Las Villas, reanudando la dirección de la campaña contra las gentes de Máximo Gomez.

Ha corrido el rumor, que no está autorizado por ningún parte oficial hasta ahora, de que en uno de los recientes combates librados en la provincia de la Habana mataron las tropas al conocido cabecilla Arango.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Tortilla á la francesa  
Carne de cerdo á la americana  
Conejo estofado  
Merluza en salsa  
Postres  
Café

### Comida

Sopa de fideos  
Sollo en fricadón  
Besugo al horno  
Cerdo guisado  
Majol á la marinera  
Postres  
Café

**Carne de cerdo á la marinera.**—Se toma carne que sea bastante magra y se pone durante unas cuantas horas en salura. Se corta en pedazos iguales y se pone al fuego en una sartén, con cantidad suficiente de manteca. Después que se haya frito sáquese enseguida y en la manteca sobrante se frien plátanos con un poco de arroz, que se pondrá encima de la carne cuando vaya á servirse.

**Besugo al horno.**—Debidamente escamado, destripado y limpio, se lava bien y se seca. Se sazona de sal y pimienta molida haciéndole varias incisiones en los costados. Se toma un papel grande empapado de aceite y espolvoreado con cebolla, setas y perejil todo muy picado, y se coloca el pescado en el centro y se envuelve en el papel. Colóquese en una fuente honda que resista al fuego y cuézase durante una hora á fuego lento.

## NOTICIAS

La Compañía de Jesús acaba de publicar una estadística del personal de su orden.

Según dicha estadística, el personal de la mencionada Compañía compónese de 14.251 religiosos, á saber: 6.460 sacerdotes, 4.416 estudiantes, es decir, religiosos que habiendo hecho los primeros votos no han sido aún admitidos al sacerdocio, y 3.375 hermanos coadjutores ó conversos.

Los jesuitas dividen el mundo en cinco grandes asistencias, á saber: Francia, Alemania, Italia, España é Inglaterra, y cada una de ésta subdividida en provincias.

—Ayer celebróse ante el delegado de Hacienda de la provincia y en el Ministerio del ramo en Madrid, la subasta para el arriendo del impuesto de cédulas personales de la misma por el tipo de 221.196'35 pesetas.

Que sepamos no se presentó ningún postor.

—Han empezado con actividad los trabajos de construcción de un gran almacén en la estación del tranvía del Bajo Ampurdán. Dicha mejora es de verdadera necesidad y ha sido recibida con aplauso.

—Los funerales celebrados ayer en San Félix en sufragio de las almas de los carlistas fallecidos hasta la fecha, acudió es-

casa concurrencia. La parte musical estaba confiada al maestro señor Frigola, cantándose por su capilla una bonita misa, composición del citado maestro, que le valió muchos plácemes de los inteligentes en el divino arte.

—Ha sido trasladado de la provincia de Málaga á la nuestra, el sobrestante de Obras públicas D. Luis Diaz Palomares.

—La Dirección general ha autorizado á la Delegación de Hacienda de esta provincia, para que satisfagan los libramientos de carácter no preferentes cuyas fechas de expedición alcancen hasta el día 28 de Febrero último, siempre que reunan todos los requisitos legales.

En estos pagos se entregará el 10 por 100 en calderilla.

—Han llegado á esta capital, procedentes de Cuba, los soldados enfermos Luis Fábrega Ordís, de esta ciudad y Pedro Parricart Remogosa, de Celrá.

—El señor Vicario General de esta diócesis ha regalado, con destino al Museo Episcopal de Vich, dos grandes bronces ibéricos.

—Ha sido denunciado por la guardia civil del puesto de La Bisbal, Rafael Banot, por apacentar su rebaño en la propiedad de D. Luis Ciurana, de Castell de Ampurdá.

—El embajador de España en el Vaticano, ha ofrecido á León XIII un precioso estuche conteniendo mil duros en oro que envía al gerarca supremo el marqués de Pidal, un día embajador también cerca de la Santa Sede, en su calidad de ejecutor testamentario del inolvidable cardenal Ciferino González, arzobispo que fué de Toledo y Sevilla, dejados como memoria á Su Santidad.

—Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Vilajuiga, el vecino del pueblo de Garriguella José Más, el cual fué conducido á Figueras á disposición del señor Juez de instrucción.

—Se estudia actualmente en el ministerio de la Guerra un proyecto de gran utilidad para el ejército.

Trátase de establecer la medalla de identidad y de curación en nuestro ejército, como existe en los de otras naciones.

La medalla llevará al dorso el nombre, arma y cuerpo á que pertenece el portador, y al reverso una tarjeta, en la que conste la última enfermedad que ha padecido y el plan médico á que fué sometido.

—A las nueve de la mañana del próximo viernes, tendrán lugar en la iglesia del Carmen los funerales en sufragio del alma de la joven señorita doña Mercedes Viñas, hija del conocido médico de esta ciudad don Francisco, á cuya familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

La parte musical correrá á cargo del joven maestro don Eduardo Frigola.

—En Vallís ha fallecido á la edad de 81 años, el teniente coronel retirado D. Pablo Galofré y Fábregas, quien en compañía del general Prim se afilió como miguete en la guerra civil de los siete años para defender los derechos de D.<sup>a</sup> Isabel II á la corona de España.

Desde aquella fecha siguió paso á paso y obteniendo empleo por empleo desde el de soldado al de coronel graduado, todas las contiendas y revoluciones por que ha pasado nuestra nación, habiendo asistido á las campañas de Africa y á la anterior de Cuba, donde estuvo en compañía de dos hijos mandando un batallón de voluntarios catalanes.

E. P. D.

—Hoy cumplen cuatrocientos cincuenta y un años que el rey de Aragón D. Alfonso V fundó la Universidad de Gerona, de la que hoy quedan restos que sirven para habitación de ratas, ratones y otras alimañas y para depósito de coches fúnebres, carros de limpieza y trastos viejos.

Sic transit gloria mundi.

—Hemos recibido, agradeciendo el envío, la *Memoria leída en la Junta General de Accionistas de la Compañía del ferrocarril de S. Felin de Guizols á Gerona*, celebrada el siete del actual, de cuyo balance resulta haber sufrido el pasado año una pérdida de 659'57 pesetas.

Según el resumen de sus Estados, la recaudación de viajeros ha sido de 157 mil

pesetas 80 céntimos ó sea un promedio diario de 431'95 y la recaudación por mercancías 79.499'70 con un promedio diario de 217'80 ó sea en total, la cantidad de 297.160'50 correspondiendo el promedio diario á 649'75 pesetas.

Los billetes expedidos han sido; los sencillos 64.848 cuyo promedio diario es de 177; los de ida y vuelta 40.185 siendo 110 el promedio diario, arrojando un total de 105.033 ó sean 287 diarios siendo 145.218 el número de viajeros divididos en 2.876 de 1.ª clase y 141.312 de segunda, resultando un promedio diario de 100 viajeros de 1.ª clase y 287 de 2.ª.

Varios periódicos extranjeros se hacen eco de un rumor que circula con insistencia en Nueva York, en donde se dice que el ex-presidente Cleveland y su esposa han decidido, de común acuerdo, separarse á la terminación del mandato presidencial, que ha terminado ya.

Durante el año pasado el matrimonio ha vivido separado en la Casa Blanca.

La señora de Cleveland acusa á su esposo de haberla apaleado brutalmente y arrastrado por los suelos.

Esta acusación la ha formulado lady Cleveland ante los Sres. Lamorent y Eggleton y también ante su madre.

Este hecho explica que durante el año último la señora de Cleveland haya rehusado constantemente el asistir á las recepciones oficiales de la Casa Blanca.

Es mucha la gente que por curiosidad y vía de distracción, acude diariamente á presenciar las obras de construcción de la plaza de toros, las cuales adelantan de modo visible.

Parece que el propietario se propone inaugurarla para fines de Setiembre próximo, mes que nos parece muy cercano si la plaza ha de resultar de las condiciones que se dice ha de reunir.

Antes de ayer ya tarde circuló la voz de que por las inmediateces de Bañolas se había levantado una partida carlista, noticia que ha resultado falsa.

Sería bueno que al gracioso ó graciosos que se entretienen en esta clase de invenciones, se les escarmentara.

Se encuentra bastante aliviado de la dolencia que desde unos días hace le aqueja, nuestro distinguido amigo el Delegado

de Hacienda de la provincia D. Alvaro Solano, de lo que nos alegramos muy de veras deseándole un pronto restablecimiento.

Ocho días de plazo ha concedido el señor gobernador civil de la provincia á los alcaldes que no hayan remitido el estado que se les tiene pedido, referente á la cosecha de aceite.

Uno de los reclusos en la cárcel correccional de esta ciudad, contrajo ayer matrimonio en la capilla del Establecimiento con una jóven no reclusa, con la que hace algún tiempo sostenía relaciones. Terminada la ceremonia, ella salió de la cárcel y él parece obsequió á algunos compañeros de prisión con una comida relativamente suculenta.

Tenemos entendido, que nuestro distinguido amigo el ilustrado fiscal de esta audiencia provincial D. León Bonel, ha sido ó va ha ser trasladado á la Territorial de Barcelona á sus instancias.

Por más que el traslado llene los deseos del Sr. Bonel, estamos seguros de que sus amigos y cuantos en ésta conocen sus prendas personales y sus aptitudes profesionales, sentirán la medida como la sentimos nosotros.

Nuestro distinguido amigo el inventor de Hacienda de esta provincia don Alfredo Marquerie, ha sido trasladado á Salamanca.

Para la vaoante que deja dicho señor, se ha nombrado á D. Hilario Rivero.

Sentimos la ausencia del señor Marquerie.

**Reuma.**—Los más crueles dolores ceden á la primera untura del BALSAMO ANTIRREUMATICO DE ORIVE. En los casos más desesperados es el consuelo de los enfermos y el crédito de los médicos que lo recetan. Dos pesetas frasco en todas las farmacias. R

Quando se ha visto una sola vez la acción maravillosa de la **Crema Simón** contra las **grietas** y las **picaduras de mosquitos**, se comprende que no haya ningún Cold-Cream más eficaz para mantener el cutis en buen estado. Los **Polvos de arroz** y el **Jabón Simón** completan los buenos efectos de la Crema. Hay numerosas imitaciones ó falsificaciones: para evitarlas, asegurarse de que los frascos llevan la firma del inventor, J. SIMON, 13, rue Grange-Bataillière, Paris. L.—2-3

Lo que se debe al clero

Han dado los librepensadores y sus amigos en deprimir al clero católico, y como prueba de lo calumnioso de sus asertos, parécenos oportuno publicar algunos adelantos, no todos, de los que las ciencias les deben. Hélos aquí:

Un arzobispo de Salzburgo fué el primero que afirmó la redondez de la tierra y la existencia de los antípodas.

El jesuita Kircher inventó la linterna mágica y la construcción del espejo ardiente por medio de los vidrios planos.

Al jesuita Caballere se le debe el descubrimiento de la refracción de la luz y de los difusorios.

El meteorógrafo, al P. Secchi.

El pantelógrafo, al P. Caselli.

El enemómetro, al P. Zaillard.

El multiplicador eléctrico, al P. Pernisetti.

El telémetro acústico y óptico, al padre Chapey.

El contador solar, al P. Allegrot.

Los relojes eléctricos, al P. Cándido.

Los brazos y antebrazos artificiales, al cura Noel.

El freno instantáneo para detener los trenes, al sacerdote Cartosi.

Los fusiles y la pólvora de cañón, al fraile Schwart.

El descubrimiento del zinc y el arsénico, al dominico Alberto el Grande.

El sistema métrico, al cardenal Regio Montano.

El imán y la brújula, al diácono Gioja.

La clave, la escala musical y la armonía, al monje Guido de Arezzo.

Los anteojos, al dominico Espina.

La instrucción de los ciegos, al jesuita Luna.

Al beneditino Ponce, la instrucción de los sordomudos, perfeccionada después por el cura L' Epee.

La invención del corte de piedras, al cura Camperi.

El primer reloj astronómico, al abad Ricardo Walingfort; y el reloj de agua, al dominico Embriaco.

Et sic de ceteris.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Cándido mártir

CUARENTA HORAS  
En la Santa Iglesia Catedral.  
CÓRTE DE MARÍA  
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de Amor Hermoso, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos,

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho dias fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 año.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

pais, que habia ido á vender esclavos y á comprar géneros europeos. Un negro de la costa de Guinea me conoció en el habla que era soldado del Senegal: me preguntó si queria llevar una carta á Argel, ofreciéndome que allí me pagarian muy bien. Púseme en camino con una caravana que iba á Marruecos, pero los Aghares...

—Lo comprendo todo, dijo Gaston. ¿Cómo se llamaba aquel negro?

—No lo recuerdo.

—¿Habia allí dos jóvenes blancas? pregunto Guido temblando.

—¡Sí estaban! ¡pues si la carta está escrita por ellas!

Al oír esto Guido, ya no pudo contenerse, arrojóse sobre el negro.

—Pronto, pronto, venga aqui la carta.

Y esto diciendo le arrancó de las manos cuasi á la fuerza un papel plegado chafado, y grasiento, que el negro habia acabado de sacar de la orilla de su vestido.



—¡Esta si que es! estaba allí porque el sceicco mi amo me llevó y me encargué de cuidar los camellos de carga....

—Y de las rapiñas que él iba cometiendo; ¿no es verdad?

—Tambien ¿pero qué culpa tengo yo? Era esclavo y solo me tocaba obedecer.

—¿De donde habia venido la tropa de los Aghares?

Samba Yero señalando al medio dia, dijo:

—Cinco jornadas lejos en esta dirección estan los aduares de esta tribu: así me lo dijeron algunos esclavos. De allí salieron los Aghares para recorrer los caminos del Desierto y hacer la guerra de los senderos (frase de negros que significa saltar) pero yo no estaba con ellos cuando salieron de los aduares; á mi me cogieron por el camino.

—¿Cómo? ¿á tí te cogieron por el camino? ¿en qué camino? ¿donde ibas?

—No me atorulle V., comandante, una cosa tras otra lo iré diciendo todo.

Yo iba de viaje, era libre y viajaba con una caravana que se dirijia á Marruecos.

—¿Por qué á Marruecos?

—Yo no debia llegar allí: en Insallah debia separarme de la caravana y dirigirme á otra parte. Pero antes de llegar á Insallah nos cogió una cuadrilla de Aghares, que robó la caravana, y á mi me hicieron la gracia de hacerme esclavo y ponerme al frente de los camellos que conducian la presa.

—¡Ah! con que los géneros que habia sobre los camellos eran robados.

—Sin ninguna duda, comandante.

—¿Y por qué no has querido tú seguir en la fuga á tu nuevo amo y has preferido entregarte prisionero nuestro?

—Yo diré: aquel esclavo morisco que se escapó de vosotros hace unos cuantos dias, era un espía, enviado por los

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, el de Mercancías de 3.<sup>a</sup> y el Expreso de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> y el Correo de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2 (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9 (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4	8:54	»	Número 1	4:32	»
Número 6	11:44	»	Número 3	7:30	»
Número 8	»	3:22	Número 5	»	12:44
Número 10	»	5:35	Número 7	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:14.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:39 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:30 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no atenderán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:10	»	Número 1	7:40	»
Número 4	»	3:00	Número 3	»	1:00
Número 6	»	6:00	Número 5	»	4:30

**NOTAS** Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente á viajeros, de coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente á Gerona á las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO				OBLIGACIONES	
	Contado	Fin mes	Próximo		Contado
Interior		63 00		Almansa 5 por 100	79 25
Exterior		75 10		F. C. Francia 6 por 100	92 12
Amortizable	00 00			Id. id. 3 por 100	51 37
Cubas, Emisión 1886	72 75			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	00 00
Id. id. 1890	78 37			Orensas 3 por 100	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID	
Banco Hispano Colonial				Interior	62 90
F. C. Norte España	23 53			BOLSAS EXTRANJERAS	
Id. Tarragona Barcelona y Francia	17 16			Paris (Giros)	27 30
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo	9 95			Renta exterior	58 62
				Acciones F. C. Norte España	87 00
				Londres.—Renta Exterior	00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso	26 00			Cubas	26:25 por 100
Id. Isabel	30 00			Exterior	26:00 por 100
Onzas	27 70			Interior y amortizable	2:00 por 100
De 4 \$.	27 25				
De 2 \$.	23 00				
Pequeño					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

**PECTORAL DE CEREZA**  
del Dr. AYER

Para Resfriados, Tosas, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Toa Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**Café Nervino medicinal.**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. da Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Páez, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja brouchet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

Aghares á Ghadames, y vendido á un gefe de vuestra caravana, para que á su tiempo, como lo hizo, viniese á enterarles de las marchas de la misma caravana. Por este supe pues que en vuestra caravana habia un ferik francés. Yo recordé que también yo era francés y debia servir á mis amos los franceses que tan bien me habían tratado en el Senegal, antes que al sceicco de los Aghares que me había hecho esclavo, y me trataba como un perro. Y además...

—Eres un hombre honrado, le dijo Gaston interrumpiéndole, y yo voy á premiar tu buena accion en cuanto estemos de vuelta en el país de los francos.

—¡Ah! si yo pudiese llegar al país de los francos! exclamó con infantil alegría el negro.

—¿Y qué ganarías con ello? ¿No te parece bastante que yo te tenga ahora como soldado mio? ¿Cuándo servias en el Senegal te ha faltado nunca la comida ni el vestido?

—Cierto que no, costestó el negro. Pero yo deseo mucho llegar á tierra franca cerca de Argel. Allí debia dirigirme desde Insallah, si hubiere llegado,

—Para qué? preguntó Gaston.

—A hablar con el comandante de Argel como hablaba con el comandante de San Luis del Senegal.

—¿Y que le hubieras dicho?

—Ya sé yo muy bien lo que le hubiera dicho... Y sé que él me hubiera dado un buen puñado de brillantes monedas.

—Las monedas te las daré yo, dijo Gaston, si sabes ganártelas. Hoy tendrás la racion y la paga de soldado libre, despues de algunas semanas, si lo mereces por tus buenos servicios, te daré paga de cabo, y luego la de sargento; y así al fin del viaje ya tienes el puñado de monedas.

Al pobre cazador senegalense el recuerdo de los honores militares le produjo un raptó de ternura y con las lágrimas en los ojos exclamó:

—¡Ya no me falta mas que la medalla militar!

—Y esta también; una vez ganada en buena justicia, nadie puede quitártela. En Argel podrás comprarte una y colgártela al pecho; ¿quién te lo ha de impedir en Argel?

—¡Oh! ¡Argel, Argel! ¡Tenia yo tanta prisa de llegar! Os lo voy á decir todo, sabed, el que motivo principal porque me he rendido á V., fué la esperanza de que me dejaria irme á Argel...

Guido escuchaba mudo y pensativo toda esta larga conversacion de su primo con su esclavo negro: pero al llegar aqui, faltóle ya la paciencia; y se entrometió con un...

—¡Ea, vamos! dílo de una vez, salgamos pronto; ¿qué quieres hacer tu en Argel?

—Los blancos, dijo el negro, tienen el corazón bueno y la boca cerrada (saben guardar su palabra); puedo decirles que es que tengo una carta para presentarla al comandante de Argel.

—¿Tú tienes una carta para el comandante? Enseñamela... ¿Quién te la ha dado?

—Un rico comerciante de Tomboctú.

—¿De Tomboctú! exclamaron una vez Guido y Gaston.

¿Luego has estado tú en Tomboctú? ¿cuándo?

—Ahora vengo de allí.

—¿Y por qué no lo has dicho antes? Vamos enseña esa carta, quiero verla dijo imperiosamente Gaston. ¿Que fábula es esta? Has dicho antes que viajabas con una caravana....

—Déjeme V. hablar comandante....

—Bien, habla como quieras; esplica bien cada cosa: porque fuiste á Tomboctú, qué hacias allí, porqué te marchastes, de quién es la carta; todo, todo.

Samba Yoro, agobiado con tantas preguntas no perdía su serenidad, y descosía poco á poco un pedazo de su vestido dentro del cual iba envuelta una carta y decia:

—Yo era en Tomboctú soldado de un comerciante de mi